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傳媒與傳媒與傳媒與傳媒與「「「「o 靚模靚模靚模靚模」」」」文化調查報告文化調查報告文化調查報告文化調查報告 

 

「反色情暴力資訊運動」由十八個教育、宗教、家長教師會及社會服務

團體組成，為青少年能夠有一個免受不良傳媒資訊影響的健康成長環境而努

力，我們每年會進行香港傳媒生態調查，以反映教師、社工、中學生對傳媒各

種問題的意見。 

 

  鑑於去年書展及動漫節，一眾ｏ靚模以嘩眾取寵的手法推銷寫真集，加上傳

媒不斷以她們的身材及出位行徑作為賣點，造成會場內外均被色慾風氣籠罩，喧

賓奪主。我們於去年八月中至十月，進行了一次有關「傳媒與『o 靚模』文化」的

調查，以了解社會人士對「o 靚模」文化的看法。回應及有效問卷為 460 份，

以下是調查結果及分析： 

 

 

 

一一一一.    受訪者認識受訪者認識受訪者認識受訪者認識「「「「o 靚模靚模靚模靚模」」」」(少女模特兒少女模特兒少女模特兒少女模特兒)之途徑之途徑之途徑之途徑 

 

從問卷得知，受訪者認識「o 靚模」(少女模特兒)之途徑，首三位分別是電台

及電視節目(75.2%)，報紙(63.9%)及雜誌(53.8%)(詳見表一)，此三類是公眾最

經常接觸之媒體，加上電台及電視節目是免費之資訊來源，任何新文化及潮流

也可以很借此方法迅速傳開。近年，在不少綜藝電視節目中，也安排了少女模

特兒協助遊戲環節，也加強了大眾對她們之認識。 

 

表一．你是從那些主要途徑認識「o 靚模」(少女模特兒) 這名詞呢？(可選多項) 

途徑途徑途徑途徑 %（（（（N=452）））） 

電台、電視節目 75.2 

報紙 63.9 

雜誌 53.8 

互聯網 49.8 

朋輩 36.5 

寫真集 12.6 

其他 3.8 

 

回收數目回收數目回收數目回收數目：：：：460 份份份份         

中學生/大專生：313 份 教師：27 份  

社工：22 份  家長：33 份  其他：65 份 
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二二二二.    受訪者認為受訪者認為受訪者認為受訪者認為「「「「o 靚模靚模靚模靚模」」」」風氣風氣風氣風氣由傳播媒體造成之認同度由傳播媒體造成之認同度由傳播媒體造成之認同度由傳播媒體造成之認同度 

 

達 75.1%受訪者同意及非常同意「o 靚模」風氣是由傳播媒體一手造成（詳見表二），

此結果與上述大眾認識「o 靚模」途徑之結果互相吻合。傳播媒體以少女模特兒之身

體為賣點，配以吸引公眾注意之標籤/稱謂，廣泛報導，若加上模特兒公司之宣傳策

略，少女模特兒圈子及文化便自然形成。 

 

 

表二．你同意時下「o 靚模」的風氣是傳播媒體一手造成出來嗎？ 

教育程度教育程度教育程度教育程度 %（（（（N=456）））） 

非常同意 26.8 

同意 48.3 

不同意 12.9 

非常不同意 2 
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三三三三.    受訪者心中的受訪者心中的受訪者心中的受訪者心中的「「「「o 靚模靚模靚模靚模」」」」形象形象形象形象 

 

問及受訪者心中的「o 靚模」形象，有八成七（87.2%）的人士認為她們「前衛/

大膽開放」、「富挑逗性/惹人遐想」。但亦有超過八成的人士不同不同不同不同意或非常不同意意或非常不同意意或非常不同意意或非常不同意她

們：「純情、天真可愛」（86.8%）、「健康及表現體態美」(84.1%)及「有內涵及修養」

(91.3%)。 

 

另外，亦有超過八成受訪者更認為「o 靚模」：「賣弄色情」（80.1%）、「將身體作為

商品」（86.9%）、「追求名利」（87.8%）及「搵快錢」（88.7%）(詳見表三)。 

 

雖然市場上的「o 靚模」部份以純情或健康來作宣傳，由從數字可見，大部份受訪

者認為「o 靚模」缺乏內涵，亦不認為她們純情健康；而且許多受訪者亦覺得她們

以銷售身體和色情來「搵快錢」。 

 

表三．你認為「o 靚模」給你的印象是： 

 非
常
同
意

非
常
同
意

非
常
同
意

非
常
同
意    

同
意
同
意
同
意
同
意    

不
同
意

不
同
意

不
同
意

不
同
意    

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意    

前衛/大膽開放          28.0% 59.2% 10.4% 2.4% 

富挑逗性 / 惹人遐想 37.4% 49.8% 10.6% 2.2% 

純情、天真可愛 1.8% 11.5% 43.8% 43.0% 

健康及表現體態美 2.2% 13.7% 49.3% 34.8% 

有內涵及修養 1.8% 6.9% 49.1% 42.2% 

追求名利 36.4% 51.4% 10.2% 2.0% 

賣弄色情 31.5% 48.6% 18.4% 1.6% 

將身體作為商品 38.5% 48.4% 11.4% 1.8% 

搵快錢 46.5% 42.2% 9.7% 1.6% 
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四四四四. 傳媒對傳媒對傳媒對傳媒對「「「「o 靚模靚模靚模靚模」」」」的報導會否令受訪者有的報導會否令受訪者有的報導會否令受訪者有的報導會否令受訪者有聯想聯想聯想聯想 

 

對於傳媒對「o 靚模」的報導，有超過四成半的受訪者看後，會對「o 靚模」身材

感到興趣（46.7%），亦有不少受訪者會分析「o 靚模」背後的現象（47%）、想去

認識模特兒行業（20.4%）。 

 

另外，約有一成左右的受訪者會想去參與「o 靚模」活動(14.1%)、購買「o 靚模」

產品（9.8%）或宣傳的產品(10.9%)。亦有超過一成的受訪者認同「o 靚模」的言

行（15.8%），或想加入「o 靚模」行列（10.5%）。 

 

而「o 靚模」的報導原來亦會令部份受訪者想「拍攝性感照(或寫真集)作珍藏」

（14.6%），或「與朋友分享自己/他人之寫真照」（12.7%）。 

 

 

  表四．傳媒對「o 靚模」的報導會否使你聯想到： 

 

非
常
同
意 

同
意 

不
同
意 

非
常
不
同
意 

對「o 靚模」身材的興趣     12.5% 34.2% 38.8% 14.5% 

認同「o 靚模」的言行 3.6% 12.2% 52.1% 32.1% 

參與「o 靚模」所出席的活動 1.6% 12.5% 37.5% 48.4% 

購買「o 靚模」的產品 2.2% 7.6% 40.4% 49.8% 

購買「o 靚模」所推介的產品 2.2% 8.7% 40.3% 48.8% 

加入「o 靚模」行列 1.8% 8.7% 32.4% 57.0% 

分析「o 靚模」背後的現象 8.2% 38.8% 32.1% 20.9% 

認識模特兒行業的興趣  2.4% 18.0% 49.0% 30.5% 

拍攝性感照(或寫真集)作珍藏 4.3% 10.3% 33.4% 52.0% 

與朋友分享自己/他人之寫真照 2.9% 9.8% 38.6% 48.7% 
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五五五五. 受訪者認為傳媒塑造了青少年的一些意識受訪者認為傳媒塑造了青少年的一些意識受訪者認為傳媒塑造了青少年的一些意識受訪者認為傳媒塑造了青少年的一些意識形態形態形態形態 

 

有超過七成受訪者同意或非常同意傳媒塑造了青少年「將女性商品化」（72.8%）

及「推崇搵快錢」(73.2%)的價值觀。亦有超過六成受訪者同意或非常同意傳媒塑

造了青少年「瘦就是美」(67.6%)、「外貎身材比個人修養和智慧更為重要」(63.8%)

的意識形態。而認為傳媒塑造了青少年「只要肯露驕人身材做『o 靚模』，就可以

一舉成名」的受訪都亦有六成多(66.5%)，認為「只要言行夠出位，就可以成名」

的則有(64.7%)。 

 

當中可見有超過六成的受訪者認為傳媒在意識形態上的影響力不少，青少年如經

常接觸閱讀這些資訊，可能會被影響，只追求外表，或以展露身體而得到成名或

賺取利益的機會。 

 

表五．你認為傳媒塑造了青少年以下的意識形態嗎？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 非
常
同
意

非
常
同
意

非
常
同
意

非
常
同
意    

同
意
同
意
同
意
同
意    

不
同
意

不
同
意

不
同
意

不
同
意    

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意    

瘦就是美 24.0% 43.6% 23.6% 8.9% 

只要肯顯露驕人身材做「o 靚模」，就可以一舉成名 20.2% 46.3% 22.0% 11.5% 

只要言行夠出位，就可以成名 15.4% 49.3% 24.6% 10.7% 

外貎身材比個人修養和智慧更為重要 21.7% 42.1% 22.4% 13.9% 

將女性商品化 28.3% 44.5% 18.3% 8.9% 

推崇搵快錢 26.6% 46.6% 18.0% 8.9% 
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六六六六. 受訪者認為受訪者認為受訪者認為受訪者認為「「「「o 靚模靚模靚模靚模」」」」對社會風氣的影響對社會風氣的影響對社會風氣的影響對社會風氣的影響 

 

「o 靚模」的出現，有超過八成七 (87.1%) 的受訪者同意或非常同意社會的性觀

念會愈趨開放，而另外亦有超過八成受訪者同意或非常同意「o 靚模」的產生會令

社會有「更多色情/意淫照片在網上流傳」(84.5%)、「更多青少年拍攝寫真照」

(82.7%)，並且「色情資訊更氾濫」(82.3%)。明顯地，大部份受訪者都認為「ｏ靚

模」風潮的產生，色慾風氣更為流行，亦會令青少年的性觀念趨向開放，和令人

擔心他們會不認為需要保護自己，並視拍攝性感照片或裸照為樂，將之放上網上

流傳。 

 

表六．你認為「o 靚模」之產生，對社會風氣有何影響？ 

 非
常
同
意

非
常
同
意

非
常
同
意

非
常
同
意    

同
意
同
意
同
意
同
意    

不
同
意

不
同
意

不
同
意

不
同
意    

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意

非
常
不
同
意    

更多青少年拍攝寫真照 23.3% 59.4% 14.9% 2.4% 

更多色情/意淫照片在網上流傳 31.6% 52.9% 13.1% 2.4% 

色情資訊更氾濫 33.3% 49.0% 15.1% 2.7% 

性觀念愈趨開放 38.1% 49.0% 10.2% 2.7% 

與性有關之罪行增加 25.7% 49.8% 21.2% 3.3% 
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七七七七．．．．總結總結總結總結：：：： 

 

從調查的資料所見，是次研究總結得出以下 4 個值得留意的重點： 

 

1. 傳播媒體包括：電視電台、報紙及雜誌是主要散播有關『o 靚模』資訊的途徑，佔 75.2%

的受訪者是從免費電台接收到相關資訊的。 

 

2. 達 75.2%受訪者認為「o 靚模」風氣是由傳播媒體一手造成的，而且，當中佔 87.2%

受訪者認為「o 靚模」給他們的印象是與性和色情有關的。再者，佔 88.7%受訪者認為

「o 靚模」給他們的印象是為了搵快錢。這些被扭曲的性觀念和貪搵快錢的價值觀念，

絕不可長。嚴重影響我們的下一代和整個社會的風氣。年青人誤以為，只要能搵錢，

就算出賣自己的身體也在所不惜。 

 

3. 另一個值得關注點是，超過六成受訪者認為傳媒塑造了青少年「瘦就是美」

(67.6%)、「外貎身材比個人修養和智慧更為重要」(63.8%)的意識形態。而認為

傳媒塑造了青少年「只要肯露驕人身材做『o 靚模』，就可以一舉成名」的受訪

都亦有六成多(66.5%)，認為「只要言行夠出位，就可以成名」的則有(64.7%)。

這反映出，青少年如經常接觸閱讀這些資訊，可能會被負面影響，只追求外表，

或以展露身體而得到成名或賺取利益的機會。 

 

4. 最後一點亦是更令人擔憂的是，超過八成七 (87.1%) 的受訪者同意或非常同意

社會的性觀念會愈趨開放，而另外亦有超過八成受訪者同意或非常同意「o 靚

模」的產生會令社會有「更多色情/意淫照片在網上流傳」(84.5%)、「更多青少

年拍攝寫真照」(82.7%)，並且「色情資訊更氾濫」(82.3%)。從前線青少年外

展社工的工作經驗所得，近年來要處理協助未婚懷孕、援交以及少女墮胎等的

個案，有顯著上升的趨勢。相信這不良的『o 靚模』風氣與此社會問題無不相

關。 
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八八八八．．．．建議建議建議建議：：：： 

 

因此，我們有以下的建議： 

1. 加強教育加強教育加強教育加強教育：：：：建議在中、小學的通識科目內容中增增增增強倫理德育強倫理德育強倫理德育強倫理德育部份，並增加傳媒傳媒傳媒傳媒

教育教育教育教育和檢討現時性教育檢討現時性教育檢討現時性教育檢討現時性教育的內容。鑒於現時極度被扭曲的性觀念和貪搵快錢的價值

觀念，教育局不得不加快步伐與時並進地修訂現時教科書本內性教育的部份。 

 

2. 傳媒傳媒傳媒傳媒自律自律自律自律：：：：根據信報財經新聞 | 2010-06-25 一項數字統計報導：『據貿發局透露，

去年的書展，共有一百三十多場簽名會，當中七場與 o 靚模有關，但總共八千

多則有關書展的報道中，竟有近四千則是報道「o 靚模」，接近五成，可見 o

靚模已喧賓奪主，成為了書展最大焦點。』與本調查報告中 75.2%受訪者認為

「o 靚模」風氣是由傳播媒體一手造成的不謀而合，「o 靚模」現象與傳媒推波助瀾已

成不爭的事實，因此，我們強烈要求傳媒自律。 

 

3. 設立監察設立監察設立監察設立監察機機機機制制制制：「o 靚模」風氣之所以衍生，始作俑者非傳媒莫屬。單靠傳媒自律是不

足夠的，我們建議應設立一些監察機制，防止一些只顧賺錢莫視社會道德責任、置下

一代福祉不理的商家為所欲為。促請政府相關部份嚴肅正視此歪風。 
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九九九九．．．．個人資料個人資料個人資料個人資料 

 

表七．受訪者的教育程度 

 %(N=451) 

小學程度 1.6% 

中一至中三 11.3% 

中四至中五 31.5% 

中六至中七 4.9% 

大專或以上 38.1% 

職業訓練文憑 10.2% 

其他 2.4% 

    

表八．受訪者性別 

 %(N=440) 

男 32.5% 

女 67.5% 

 

 

十十十十．．．．補充資料補充資料補充資料補充資料：：：： 

 

  表九．  

Q.3 你你你你認為認為認為認為「「「「o 靚模靚模靚模靚模」」」」給你的印象是給你的印象是給你的印象是給你的印象是（（（（其他其他其他其他回應回應回應回應）：）：）：）： 

CHEAP 帶給幼童不良意識 

下流、品德界線低 虛偽,與妓女沒大分別,沒學識 

不讀書的人,沒學識 影響女性專(尊)嚴 

完全不知道 雞 

唔知想點  

 

    表十． 

Q.6 你認為你認為你認為你認為「「「「o 靚模靚模靚模靚模」」」」之產生之產生之產生之產生，，，，對社會風氣有何影響對社會風氣有何影響對社會風氣有何影響對社會風氣有何影響？？？？(其他回應其他回應其他回應其他回應) 

「模特兒」這個名稱(職業)會被眨低 搵快錢,發明星夢 

0 靚模不是一種模特兒行業，沒有不良！ 認為可以利用身材賺錢，增加年輕人以為援交可以? 

他們也認為性開放不是什麼不對的行為 選人重視娛樂新聞,目光刺激,多於民生時事,國際生 

正負兩邊的討論 避孕套大賣 

道德觀淪亡  

 


